

bel

- 40 -

1982.07.19.

sb0060 tartalomjegyzék /2. rész/ /mt1/ 1g/kö 1e

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztették: halasi györgy, fehér péter, izsák erika
- v é g e -

20.55 190782 0706

Bu

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 20.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

észak-budapesti közlekedési építkezések /1. rész/

1982. július 20. - a főváros északi részén alaposan meggyorsultak az utóbbi időben a közlekedési építkezések. a tempósabb munka nem utolsósorban annak köszönhető, hogy a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a fővárosi tanács koratavaszi állásfoglalása alapján pontos, összehangolt, és részletes ütemterv készült. a beruházások meggyorsítása annál is inkább szükséges, mivel ezek a közlekedési utvonalak, csomópontok nemcsak a főváros, hanem az ország közlekedése szempontjából is kiemelkedő jelentőségűek.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán az első félét követően tájékoztatták az mti munkatársát arról, hogyan haladnak e területen az építkezések. a flórián téri aluljáró építése a program szerint alakul, az év eleji lemaradásokat a generálkivitelező hidépítő vállalat behozta, s a jelenlegi készütség megfelel az ütemtervnek. az árpád-híd szélesítése során az ugynevezett déli hidpálya margitsziget és pest közötti szakaszán június 7-én megindult a forgalom. a margitsziget és buda között a pályaépítők mintegy kéthetes előnyt szereztek a tervhez képest, s várható, hogy szeptemberben ezen a szakaszon is megindul a forgalom. még az idén megkezdődik a vörösvári ut átépítése, főleg azért, mert a korábinál jóval nagyobb forgalom várható itt jövőre, illetve 1984-ben. a bkV 1983-ra tervezte e helyen a vágányok átépítését, de ehhez már az idén hozzálát.

az építkezések összefüggnek a metró észak-déli vonalán az újabb szakasz építésével. a munkaterületet a kivitelezők rendelkezésére bocsátották, „működik”, a forgalomelterelő uthálózat, bár a dózsa györgy uti állomás építéséhez szükséges terelőutvonal kialakítása - a Lőportár utca-tutaj utca vonalában - kicsit késik. a váci ut környékén nagyarányú az ugynevezett közműkiváltási tevékenység: egyebek között elektromos kábeleket, víz- és gázcsöveket helyeznek át.

az árpád-híd pesti végétől haladva a hungária körút felé újabb építkezés látható. a róbert károly körúton a teve utca és a jász utca közötti szakaszon főgyűjtőcsatorna épül: itt is közműveket cserélnék ki, ám kicsit elmaradva a tervektől. amennyiben ez, valamint a léhel utca sarkán az aluljáró, illetve a főgyűjtőcsatorna építése nem halad megfelelő ütemben, „csuszhat”, az egész munka.

/folyt.köv./

ag/mm
00.10 200782 2342

.-.

sb0002 4 130 mtib1002

észak-budapesti .../2. rész/

a hungária körút mentén az építkezés miatt lebontásra kerülő épületek kiürítése augusztus 1-ig befejeződik, és megkezdődhet a szanálás. az m3-as autópálya bevezető szakaszának a kacsóh pongrác út - hungária körúti csomópontján - a megfelelő ütemben, a tervek szerint haladnak a munkálatok.

a megfelelő koordináció, a pontos szervezés alapján várható, hogy 1984 végére észak-budapest közlekedése - a flórián térnek, az árpád-hidnak, a róbert károly körútnak, a hungária körútnak, az m3-as autópálya itteni csomópontjának egyidejű elkészültével - egyszerűbbé és gyorsabbá válik. /mti/

i ag/mm/bc/ig/ ie

00.11 200782 0654

.-.

sb0003 4 130 mtib1003

kereskedelmi ellenőrzések tapasztalatai budapesti kerületekben /1. rész/

1982. július 20. - némileg javult a kereskedelmi morál az elmúlt évihez képest a vendéglátóipari, az élelmiszer- és az iparcikk üzletekben. a vásárlókat ugyan nem károsították meg kevesebbszer, de ritkábban fordult elő nagyobb összegű tévedés - ez tűnik ki három fővárosi kerületben azokból az ellenőrzési tapasztalatokból, amelyeket a tanácsi dolgozók a társadalmi ellenőrökkel közösen, folyamatosan az első félévben szereztek.

az i. kerületben - csaknem 300 alkalommal vizsgálták a vásárlói bejelentések alapján is a szabályok betartását, az üzletek tisztaságát, az eladók magatartását. a panaszok többsége húszárúüzletekben elkövetett visszaéléseket - főként súlycsonkítást, nem megfelelő husbontást- jelzett. többször kellett pontatlan mérés miatt visszatérni a déli abc zöldséges-pultjához is, ahol emiatt ötször indítottak szabálysértési eljárást az ott dolgozók ellen. a vendéglátóhelyeken negyven alkalommal vettek mintát. súlyosabb hibát nem fedtek fel, azonban esetenként a husadagok kisebbek voltak a megszabottnál. a szerződéses üzletekben az áralakítás módja több helyen ellenőrizhetetlen volt, s árlap nem lévén, hiányosan tájékoztatták a vásárlókat. az iparcikk üzletekben mindössze két esetben tapasztaltak árdrágítást. árelőellenőrzést 172 alkalommal tartottak a kerületben, s 29-szer kellett pénzbírságot kiróni; ezek összege 500 forinttól 6000 forintig terjedt. a kisegítő, illetve a gyakorlatlan munkaerők többször vétettek a számolásakor - többet, vagy kevesebbet irtak az árura - ezért velük kapcsolatban vállalati figyelmeztetést kértek.

a ferencváros mintegy 900 kereskedelmi és vendéglátó egységében 528 vizsgálatot végzett a ix. kerületi tanács kereskedelmi osztályának csoportja a társadalmi ellenőrökkel. az élelmiszer boltokban a 236 próbavásárlás során 104 alkalommal fedték fel, hogy többet számoltak: a többit 10-20 fillértől 15 forintig terjedt. negyvenkét kiszolgálónak a pénztárcája bánta az esetet, 52-nél pedig vállalati figyelmeztetéssel, fegyelmeivel zárult az ügy. a vendéglátóhelyeken viszonylag gyakori, hogy a felszolgált szeszesitalok mennyisége nem éri el a mértéket, s többször higitották az italokat a kimérők. az iparcikk boltokban nem találtak szabálytalanságot.

/folyt. köv./ kö

00.12 200782 2326

.-.

sb0004 4 130 mtib1004

kereskedelmi.... /2. rész/

a xix. kerületben főként a zöldségüzletekre panaszkodtak a vevők, súlycsökkentés, a mérleg pontatlan beállítása miatt. gyakran 10-15 forintot is tévedtek így módon a vásárlók terhére az eladók. a vendéglátásban egy kirívó esetet tapasztaltak, amikor többet számoltak az amugy is vizezett italért. az ipárcikk-kereskedelemben itt sem észleltek árdrágítást. a városrész 230 kereskedelmi egységében egyébként 650 ellenőrzést tartottak az első félévben, s 47 esetben kellett pénzbírsággal sújtani - 3-5 ezer forint összegben - az eladókat. egy személy ellen fegyvelmi eljárást indítottak, 15 dolgozót pedig írásbeli figyelmeztetésben részesítettek. /mti/

ri/ka/kö bc ie

00.13 200782 0710

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

három műszakban palackoznak - keresettek az üdítőitalok

1982. július 20. - a nyári melegben fokozódik a kereslet az üdítőitalok iránt, s az igényeket a fővárosi ásványvíz és jégipari vállalat nagyobb ütemű gyártással igyekszik kielégíteni. palackozó üzemében éjjel-nappal, illetve nyújtott műszakban töltik az üvegeket, s ez évtől tatán új gépsort is beállítottak a kapacitás növelésére. így módon 3-4 százalékkal növelhetik a termelést: jelenleg 1,2-1,3 millió palackot adnak át naponta a kereskedelemnek. ez is kevés azonban, még több szomszoltó hűsítőre lenne szükség.

az üdítőital-termelést részben idénymunkások foglalkoztatásával oldják meg. száznál több diákot is felvettek nyárra, akik elsősorban a beérkező üres palackokat válogatják. gondot okoz a szállítás. naponta 150 saját teherautóval juttatják el az üzletekbe, vendéglátóhelyekre az üdítőitalokat, s emellett a csucsidényben további 10-15 gépkocsit bérelnék. az így is szűkös szállítókapacitást, körültekintőbb szervezéssel is bővítik. a járatok sűrítésére, az idő jobb kihasználására töbi között bevezették az esti rakodást. így módon a reggeli munkakezdetkor azonnal indulhatnak, az üdítőjáratok, félórányi időnyeréssel.

a vállalat termékei közül a legkeresettebb a pepsi cola, az összes mennyiség 50 százalékát ez a hűsítő adja. emellett mindinkább fokozódik a kristálykeserű kereslete. a piackutatás szerint viszont

csökken az érdeklődés a vörös ital iránt, ezért fokozatosan mérséklék előállítását, a felszabaduló kapacitást a kristálykeserű gyártásának növelésére használják fel. több új termék kifejlesztésén is dolgoznak, közöttük éppen a kristálykeserű kalóriaszegény változatán. /mti./

kg/mj/kö sl ie

00.13 200782 1708

-.-

sb0006 4 180 mtib1006

félidőben a fürdőszézon

1982. július 20. - félidőjéhez érkezett a nyári fürdőszézon, s a budapesti strandok pénztárosai nem panaszkodhatnak: eddig mintegy nyolcszáz ezren keresték fel az idényjellegű fürdőket, 22 százalékkal többen, mint az elmúlt év azonos időszakában. tizenöt éves látogatottsági rekord dőlt meg már a nyár elején, június első hétvégéjén. ekkor 220 ezer fővárosi keresett felüdülést a medencék környékén; a két pihenőnap során a szabadság strandon 40 ezren, a palatinuson 38 ezren, a csepeli strandfürdőn 31 ezren szórakoztak, s még az egyébként gyér forgalmu albertfalvai strand is négyezer látogatót fogadott. a mostani - július 17-18-i - kánikulai hétvégén viszont „csak”, mintegy 120 ezren keresték fel a budapesti strandokat.

a szézon első félidőjében nem jelentkeztek új szolgáltatással a fürdők. július végétől azonban várhatóan, bérelni lehet majd a csillaghegyi strand két teniszpályáját, ahol ütőt is kölcsönöznek, s labda is vásárolható.

a nyári fürdőzések szomorú velejárói, a vizibalesetek sajnos már két halálos áldozatot követeltek a fővárosi strandokon. nem árt tehát az újabb figyelmeztetés: a legforróbb napokon, a legvidámabb szórakozás közben se feledjük, hogy a meg gondolatlanosság súlyos következményekkel járhat. /mti/

sr/gg/dg/ig ie

00.14 200782 1304

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

uj városrész születik komlón

1982. július 20. - új városrész születik a hazai fekete kőszénbányászat mecseki központjában, komlón: a sikondára vezető út mentén megkezdtek egy négyezer lakásosra tervezett új negyed közművének építését. a sikondai városrész a mecseki bányászváros legnagyobb lakótelepe lesz. a kivitelezés fővállalkozója, a tolna megyei állami építőipari vállalat, a tervek szerint 1984-ben adja át az első lakásokat.

a mecseki szénbányászat intenzív fejlesztését célzó csaknem huszonhárom milliárd forintos állami nagyberuházáshoz, a tíz évig tartó Liász-programhoz kapcsolódó lakásépítkezés tervét az országos pályázatra beérkezett legjobb pályamunkák felhasználásával készítette el a dél-dunántúli tervező vállalat. mivel a hét dombra települt városban már minden alkalmas terület foglalt, az új lakónegyed a komlót övező dombkioszorú sikonda irányában fekvő nyolcadik halmára tervezték, s a bányászoknak felüdülést nyújtó közeli fürdőhely lett a tervezett városrész névadója is.

a részletes rendezési terv készítői többféle építkezési móddal számoltak. a sikondai városrészben a telepszerű, többszintes lakóépületeken kívül korszerű csoportos és családi házak is épülnek. a kereskedelmi és egészségügyi ellátás létesítményeinek elkészülése semmiképpen sem „csuszhat”, mivel azokat az épületek földszintjén helyezik el. /mti/

kász/bné/kz/ig ie

00.15 200782 1395

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

tanácsadó szolgálat vállalatoknak

1982 július 20. - a magyar kereskedelmi kamara vállalati tanácsadó testülete segítséget nyújt a hazai vállalatoknak, ipari és mezőgazdasági szövetkezeteknek kihasználatlan kapacitásaik hasznosításához.

népgazdasági és vállalati érdek egyaránt, hogy a meglévő kapacitásokat, a működőképes termelőberendezéseket megfelelően hasznosítsák. a takarékos és jövedelmező gazdálkodás megkívánja, hogy a termelő üzemekben növeljék az átlagos műszakszámot. ez

azonban csak akkor kívánatos, ha a szervezettebb munka eredményeként a piacképes, eladható termékek gyártását növelik. az elmúlt években a lassabb gazdasági növekedés következtében a beruházási javak iránt a belföldi igények csökkentek, vagy csak kis mértékben bővültek. többek között ez is hozzájárult ahhoz, hogy egyes területeken bővültek a ki nem használt kapacitások. egyáltalán nem biztos azonban, hogy a feleslegessé vált termelőberendezéseken nem lehet exportálható cikkeket gyártani.

ezt felismerve szervezi meg a magyar kereskedelmi kamara tanácsadó szolgálatát. a tanácsadó testület feltérképezi, hogy a tagvállalatok milyen jellegű és volumenű, azonnal igénybevehető szabad kapacitással rendelkeznek. a vállalati információkból olyan listát készítenek, melynek segítségével könnyebben egymásra találhat a termelő és külkereskedő. ezt az együttműködést tanácsaival és tapasztalataival is igyekszik elősegíteni a kamara. /mti/

pf/sl/ig ie

00.15 200782 1461

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

munkaközösségek zalában

1982. július 20. - zala megyében ezidáig 33 munkaközösséget jegyeztek be a megyei bíróságon. többségük építőipari szolgáltatásra vállalkozott: a tervezéstől a kulcsátadásig vállalja a munkát. egy készhelyi munkacsoport gyártópartnereket keres a hiánycikkekre. a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalatnál alakult 11 tagú mérnöki munkaközösség vállalati megbízás alapján végez olyan munkákat, amiket csak tulorában tudnának teljesíteni. megoldódott a felvonók munkaszüneti napokon való javítása és az ügyelet ellátása is a megyében. a ganz-mávag felvonógyárának zalaegerszegi szerelői által létrehozott kollektíva vállalta ezt. zalaegerszegen a szigma nevű munkaközösség ipari és mezőgazdasági gépekhez, barkács felszerelésekhez, kerti gépekhez gyárt alkatrészeket. létrejött az első zalai állattenyésztő vállalkozás is: a bánokszentgyörgyi termelőszövetkezet üresen álló sertéshizlaldáját hasznosítja. /mti/

tóa/kné/kö kz ie

00.16 200782 0978

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

magyar-szovjet megállapodás harmadik piaci építőipari együttműködésről

1982. július 20. - az émexport fővállalkozó vállalat a szovjet technosztrojexport külkereskedelmi egyesüléssel keretmegállapodást kötött harmadik piaci építőipari együttműködésről. a megállapodás szerint egyeztetik piacutatósi munkájukat, s elsősorban a fejlődő országokban keresnek a kölcsönös érdekeknek megfelelő és közösen elvégezhető munkákat. az elképzelések szerint elsősorban korszerű lakások, kommunális létesítmények, kulturális és művelődési központok építésére kínálnak kedvező lehetőségeket. korábban a magyar és a szovjet partnerek együttműködtek szállodaépítésben is.

a megállapodás kiterjed különböző építőanyagipari üzemek harmadik piaci közös szállítására is. a szovjet partner nagyipari létesítményeket épít külföldön, s a magyar fél egyebek között vasuti vasbetonaljgyárak, betonelemgyártó üzemek, üveggyárak, egészségügyi kerámiagyárak és cementgyárak szállításával járulhat hozzá a közös munkához. /mti/

sb/sl/ig ie

00.17 200782 1034

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

párbeszéd a világgazdaságról

1982. július 20. - a kossuth könyvkiadónál megjelent a „párbeszéd a világgazdaságról”, című könyv, szerzője wiesel iván. a nemzetközi gazdasági problémák iránt - különösen a hetvenes évek óta - ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés. kielégítéséből a könyv sajátos módon vállal részt: a világgazdaság legidősebb kérdéseiről a témákat legjobban ismerő hazai szakemberekkel folytatott interjúkat tartalmaz.

harminc dialógus szerepel a könyvben: például a fegyverkezési versenyről, a jelenlegi gazdasági válságok természetéről, az inflációról, a környezetszennyezés határait nem ismerő veszedelméről, a demográfiai forradalomról, az arany trónfosztásáról, a világ élelmezési problémáiról, az új fejlesztési irányokról a világ különböző térségeiben.

a könyvben szellemes karikaturák - mézáros andrás rajzai - színesítik a párbeszédet. /mti/

of/jk/kö bc ie

00.17 200782 0918

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

megerősítik a baranyai „jégernyőt”,

1982. július 20. - a jégeső-elhárítás eredményességének fokozása végett megerősítik a baranyai védelmi rendszert. újabb rakétakilövő állomásokat építenek, ami által hatásosabbá válik a védekezés és egyben bővül is a védett terület. a program megvalósulásával 150 ezer hektárra növekszik az oltalmazott mezőgazdasági terület, s négy állami gazdaság, illetve kombinát és huszonnolc termelőszövetkezet növényi kultúráit védi a „jégernyő”, az elemi csapástól.

mint ismeretes: dél-baranyában állították fel az első magyar jégeső-elhárító rendszert. ez a térség ugyanis az ország egyik legtermékenyebb, egyszersmind a leginkább jégverés sújtotta vidéke. a védett terület magában foglalja - többek között - a villány-siklói történelmi borvidéket és a vetőmagtermelő bolyi kombinátot. az országos meteorológiai szolgálat jégeső-elhárító egysége 1976-ban kezdte meg a működését, s miután a három éves kísérleti időszak teljes sikerrel zárult, üzemszerűen működik a védelmi rendszer. a jégeső-elhárítás eredményeként a védett területen felére csökkent az állami biztosító által a mezőgazdasági üzemeknek kifizetett kártérítés összege.

az elmúlt évek gyakorlati tapasztalatai megmutatták, hogy „hézagok”, vannak a védett területen, azaz a rakétakilövő állomások nem tudják tökéletesen „lefedni”, a körzetüket. most tehát megszüntetik a hálózat gyermekbetegségeit, sűrítik az állomásokat. az eredetileg telepített tizenegy rakétakilövő bázis mellé további négyet építenek, mégpedig sumonyban, vajszlón, gordisán és majson. a munka megkezdődött, s még az idén el is készülnek az új bázisok, úgyhogy a jövő évben már tizenöt kilövő állomással dolgozik az egység. az új állomásokat magyar szakemberek által kifejlesztett rakétakilövő állványokkal szerelik fel. előnyük az, hogy a kis- és nagyméretű meteorológiai rakéták kilövésére egyaránt alkalmasak.

dél-baranyában meglehetősen sok a jégveszélyt hordozó zivataros napok száma, tavasztól őszig 25-30 alkalommal kell beavatkozni a jégeső-elhárító egységnek. a védelmi rendszer „szeme”, - a

1982.07.20.

meteorológiai radarberendezés - a tenkes-hegyen működik, onnan figyelik a szakemberek a légkört, hogy idejében felfedezzék a zivatarfelhőkben kialakuló veszélygócokat, egy-egy védekezési időben ezer kis- és nagyméretű rakétát lőnek ki. a rakéták hatóanyaga - az ólomjodid - szétszóródik a felhőben, beavatkozik a jégképződés természetes folyamatába, s meggátolja, hogy a jégszemek „meghizzanak”, és jégeső alakuljon ki. /mti/

igó/bné/kö kz ie

00.18 200782 2552

-.-

1982.07.20.

sb0013 4 150 mtib1013

munkában az „égi szivattyu,,

1982. július 20. - a juliusi kánikula tetemesen apasztja a balaton vizét. a szakemberek mérései, számításai szerint egy-egy különösen meleg napon több, mint ötmillió köbméter vizet szippant fel a tóból az égi szivattyu. így ezekben a napokban átlagban egy centiméterrel csökken a 600 négyzetkilométeres tó vízszintje.

a levegőbe szálló hatalmas víztömeg ellenére nem keletkezik nagyobb zavar a tó vízháztartásában. a csapadék éves átlagban nagyjából kiegyenlíti a párolgás okozta veszteséget. a zala folyó és a beömlő patakok másodpercenként átlagban 17 köbméter vízzel táplálják a tavat, és ebből jut a síó feltöltésére és öntözésre is.

e nagyarányú vízforgalomnak köszönhető, hogy a magyar tenger vize a nyár legmelegebb heteiben is friss és üdítő hatású. /mti/

szé/mné/kz/gw ie

08.35 200782 0841

-.-

sb0014 4 160 mtib1014

hajdu-bihar megyei neb-vizsgálat: eredményes az egészségügyi integráció

1982. július 20. - az egészségügyi intézmények integrációjának hatására hajdu-bihar megyében javult a betegellátás, egyszerűsödött a betegbeutalás, folyamatosabb és szervezettebb lett a gyógyító munka. a megyei népi ellenőrzési bizottság ezzel kapcsolatos vizsgálata azt is megállapította, hogy debrecenben az elmúlt esztendőben már teljes egészében megvalósult a körzeti-, a gyermek-, és a fogorvosi szolgálat, illetve a hozzájuk tartozó szakrendelői és szakorvosi intézetek egysége, szembe tünő, hogy egyik kedvező hatásaként még az egészségügyi dolgozók fluktuációja is csökkent: a körzeti orvosok többsége most már öt vagy több éve megszakítás nélkül ugyanabban a körzetben dolgozik. a körzeti orvosok munkáját szakképzett körzeti ápolónő és asszisztensnő segíti. az állások mindenütt be vannak töltve. gondot okoz azonban a körzeti ápolónők helyettesítése. ennek megoldására a népi ellenőrök a körzeti és az asszisztensnői képzés egységesítését javasolták. szerintük ezáltal könnyebb és egyszerűbb lenne a helyettesítés is.

M

az integráció

bel

- 12 -

1982.07.20.

a vizsgálat összegezése szerint a megyében javult a körzeti orvosi rendelők felszereltsége, a biztonságos alapellátás feltételei mindenütt megvannak, a rendelőknek azonban csak 40 százaléka rendelkezik ekg-készülékkel. tovább javítaná az egészségügyi ellátás színvonalát a megyeszékhelytől távolos településeken is, ha az ott dolgozó orvosok több szolgálati gépkocsival, illetve urh-készülékkel dolgozhatnának. /mti/

szü/éva/kz/gw ie

08.53 200782 1558

..

sb0015 4 170 mtib1015

„virágzik,, a tiszta

1982. július 20. - az igazi kánikula, illetve a víz hirtelen felmelegedésének hatására életre keltek iszap-otthonokban a kérészek a tiszta alsó szakaszán. esténként milliószámra rajzanak a folyó fölött a nagy szitakötőhöz hasonló „vizilepkék,, hogy aztán rövid nászrepülés - tiszavirág-élet - után visszahulljanak a folyóba, ahol a harcsák, a süllők és az egyéb ragadozó halak fogyasztják el őket. az érdekes természeti jelenség - a tiszta virágzása - egyre ritkább lesz. az elmúlt évtizedben ugyanis a tiszta több szakaszán nagyszabású árvízvédelmi, folyószabályozási, mederbiztosítási munkákat végeztek. helyenként több kilométernyi hosszúságban termésköveket ágyaztak be a folyó partjába. az ilyen helyekről kiszorultak az iszaplakó kérészek, az ilyen helyeken már nem virágzik a tiszta /mti/

tób/f/kz/gw ie

09.06 200782 0843

07

..

bel

- 13 -

1982.07.20.

sb0016 4 130 mtib1016

a népfrontmozgalom oktatáspolitikánk társadalmi támogatásáért /1. rész/

1982. július 20. - oktatási rendszerünk a folyamatos megújulás éveit éli; új tantervek, nevelési programok váltják fel a korábbiakat, a közelmúltban az mtszp központi bizottsága hozott határozatot közoktatásunk továbbfejlesztésének irányelveiről, s olyan időszaki feladatokkal is meg kell birkóznunk az iskoláknak, mint az áttérés az ötnapos tanítási hétre. a tartalmi korszerűsítés e nagyszabású programja azonban csak iskola és társadalom szorosabb együttműködésével valósítható meg: a nevelés intézményes rendszerének szüksége van arra, hogy törekvéseit a család, a környezet megértő támogatása kísérje, ugyanakkor nem járhat helyes uton, ha a közvélemény megfogalmazta igényekhez, állásfoglalásokhoz nem alkalmazkodik mindennapi munkájában. fontos és aktuális tennivalókról tanácskozott tehát a hazafias népfront országos tanácsa nemrég tartott ülésén, amikor az iskola és a társadalom közötti kapcsolat erősítésének lehetőségeit vitatta meg.

az országos tanácsnál az mti munkatársát tájékoztatva elmondották: a testület megállapította, hogy az elmúlt években eredményes, sokoldalú munkát végzett e területen a népfrontmozgalom, számos ajánlással segítette a művelődési kormányzat tevékenységét, s helyi bizottságai is a korábbinál több figyelmet fordítottak a modern pedagógiai kultúra terjesztésére, az oktatási intézmények munkájának segítésére. így közreműködtek abban, hogy az új nevelési-oktatási dokumentumokat a szülők is megismerjék, elfogadják. több támogatást kaptak a szülői munkaközösségek is ahhoz, hogy betölthessék fontos közvetítő, partneri szerepüket a nevelés egészében. a tanácskozáson számba vett tapasztalatok szerint sok helyütt cselekvő feladatot vállaltak a népfrontbizottságok a gyermek- és ifjúságvédelemben, a pályaválasztási tanácsadásban, s nem utolsósorban az oktatási feltételek javítását, a megnövekedett gyermeklétszám okozta gondok enyhítését célzó társadalmi munkaakciók szervezésében. több, pedagógiai kérdésekben végzett vizsgálódás, felmérés tanulságai konkrét javaslatokban öltöttek testet; négy dunántúli megyében például a körzetesítés tapasztalatait vizsgálták meg, ennek alapján ajánlották az illetékeseknek, hogy körültekintőbben, megfontoltabban végezzék az összevonásokat, s ahol csak lehet, az óvodások és az alsótagozatos diákok maradjanak a lakóhelyükön. /folyt. köv./

ár/pá/gw

09.33 200782 2426

07

..

sb0017 4 130 mtib1017

a népfrentmozgalom.../2. rész/

a pályaválasztás gyakorlatának érezhető ellentmondásai, hiányosságai nyomán született meg az a javaslat, hogy alaposabban készítsék fel a pedagógusjelölteket a pályára irányítással kapcsolatos feladatokra.

az országos tanács ülésén kritikusan szóltak azokról a tennivalókról is, amelyek megvalósításában az eddigieknél gyorsabban kell előrehaladnia a népfrentmozgalomnak, s így kirajzolódott a további tudatformáló, felvilágosító munka súlyponti feladatai. mindenekelőtt az, hogy a család és az iskola személyiség-építő tevékenysége, a felnövekvő nemzedékek alakításában játszott szerepe kerüljön mind közelebb egymáshoz, a fiatalokat otthon, illetve az iskolapadban érő hatások összhangban legyenek, e kapcsolatrendszer egyik legfontosabb eleme a szülői munkaközösség; ezek a kollektívák akkor válhatnak képessé szerepük betöltésére, ha a szülők több segítséget kapnak ahhoz, hogy eligazodjanak a leglényegesebb pedagógiai kérdésekben, helyesen döntsenek kritikus nevelési helyzetekben. a népfrentmozgalom ezért változatlanul nagy figyelmet fordít a munkaközösségekre, e törekvés része az is, hogy idén új kiadásban adja közre a közösségeknek szánt módszertani utmutatóját, s előkészületben van a tankönyvkiadó és a hmf közös gondozásában a „szülők az iskolában”, című kézikönyv is. a népfrentmozgalom igyekszik hozzájárulni az iskolai demokratizmus továbbfejlesztéséhez. többek között úgy, hogy az iskolai választmányokat arra ösztönzi: vállaljanak részt a kedvezőbb tantestületi légkör megteremtésében. a népfrent javaslatára a következő tanév tavaszán kötelezően előírt nevelőtestületi téma lesz a család és az iskola kapcsolatának megvitatása. a demokrácia fontos része a diákönkormányzat fejlesztése is, itt elsősorban abban nyújthat támogatást a mozgalom, hogy a fiatalok mind szélesebb körben sajátítsák el az állampolgári és a jogi alapismereteket, a közéleti jártasság tudnivalóit. /folyt. köv./

ár/pá/gw

09.33 200782 1965

07

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

a népfrentmozgalom.../3. rész/

a tervek szerint a jövőben több helyen szerveznek szakemberek vezetésével kötetlen fórumokat, vitákat e kérdésekről, s a népfrent honismereti, illetve olvasótáborainak programjába is „beépítik”, az állampolgári nevelés, a demokratizmus gyakorlatának elemeit - hangzott el az országos tanács ülésén.

e közösségi beszélgetések alkalmat adnak arra is, hogy szélesítsék a diákifjúság világnézeti, politikai tájékozottságát, árnyaltabbá, alaposabbá tegyék történelemszemléletét. ezt ugyanis a további tennivalókat számba véve ugyancsak a legfontosabbak közé sorolta a testület. a politikai tudatosság, a világnézeti szilárdság kialakítására - szövetségben az iskolával - jó alkalmat adnak a népfrent ismeretterjesztő programjai, ám csak akkor lehetnek sikeresek beszélgetések, ha teret engednek az ifjúságot foglalkoztató, de vitatott, vagy vitatható nézetek kifejtésének is, ha a fiatalok őszinte válaszokat kapnak kérdéseikre, meggyőző érvek alakítják gondolkodásukat. ilyen szándékkal szervezték az elmúlt hónapokban országsszerte a beszélgetésünk 25 évünkről elnevezésű sorozatot, amelynek többségében ifju résztvevői az ellenforradalomról, s az azóta megtett utról, közvetlen múltunkról kaphattak sokszínű, világos képet. e kezdeményezések folytatása, kiszélesítése mellett foglalt állást az országos tanács. ezzel összefüggésben felhívta a figyelmet a hazafias nevelésben rejlő lehetőségek jobb kihasználására is, többek között az iskolai honismereti szakkörök munkájának támogatásával, játékos vetélkedők szervezésével.

az országos tanácsnál hangsúlyozták, hogy a népfrentmozgalom csak akkor tehet sikerrel eleget közoktatásunk társadalmi támogatásában vállalt kötelezettségének, ha figyelme kiterjed más - csupán az iskolák falain belül nem megoldható - kérdésekre is, mint a hátrányos helyzetű, a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek támogatása, a kiemelkedően tehetséges fiatalokkal való igényesebb törődés, vagy a népgazdasági szakemberszükséglet és az egyéni családi ambíciók közötti jobb összhang megteremtése a pályaválasztásban. a közeli hónapok feladatai közül pedig azt emelték ki, hogy a mozgalom segítse az áttérést a szeptembertől általánossá váló ötnapos tanítási hétre, a koncentráltabb otthoni felkészülést, illetve a szabad idő értékes eltöltését szolgáló hasznos kezdeményezések, ötletek közreadásával, népszerűsítésével. /mti/

ár/pá/bc/gw ie

09.34 200782 2431

07

-.-

bel

- 16 -

1982.07.20.

sb0019 4 130 mtib1020

a főinform jelenti

1982. július 20. - a bkv a 92-es és 192-es autóbuszjáratát kedd reggeltől ismét rákosszentmihály vasutállomásig közlekedtetni. e járatok végállomását annakidején a csömöri uti felüljáró átépítése miatt a xvi. kerület pálya utcába helyezték át. kőbányán a vaspálya utca és ihász utca kereszteződésétől gázvezeték építése miatt július 21-én, szerdán 10 órától elterelik a forgalmat, a körülbelül két hétig tartó munkálatok idejére a vaspálya utcát a zalka máté tér irányába a kelemen utca és ihász utca között lezárják, a forgalmat a vasút felőli utpályára terelik, erre az időszakra az ihász utca zsákutca lesz.

hétfőn gázömlés történt a xiii. kerület dózsa györgy ut 134-es számú ház előtt. a hiba elhárításához szükségessé vált a szélső forgalmi sáv felbontása, ezért a váci ut felől érkezők utszükületre számláznak. /mti/

mm/gw hgy

10.32 200782 0888

-. -

sb0020 4 150 mtib1021

uborkaexport

1982. július 20. - a kisalföldön megkezdődött az uborkaszüret és ezzel együtt az export. kedden a győr-sopron megyei zöldért vállalat győri tranzit telepéről 100 tonnás szállítmányt indítottak utnak nyugat-európába. a tájon elsősorban a rábaközi, szigetközi és a hanság vidéki kiskertekben foglalkoznak uborkatermesztéssel. csak a csornai áfész 3600 tonna uborkára kötött az idén szerződést a kistermelőkkel.

az izletes rábaközi uborka eljut hollandiába, az nsk-ba és svájcba, de jelentős mennyiséget szállítanak a hazai konzervgyárakba, a fővárosi és a vidéki városok piacaira, üzleteibe is. /mti/

cser/sza/ká/gw hgy

11.14 200782 0656

17

-. -

bel

- 17 -

1982.07.20.

sb0021 4 130 mtib1022

portugál testvérmegyei küldöttség békéscsabán

1982. július 20. - békés portugál testvértérületéről, santarem megyéből kedden háromtagú küldöttség érkezett békéscsabára. a vendégeket az mszp megyei székházában frank ferenc, a békés megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta belpolitikai, gazdasági és kulturális életünkről, a termelőmunkáról.

ezt követően a küldöttség tagjai a békéscsabai 611. számú ipari szakmunkásképző intézetbe látogattak, amelyhez alkalommal rendezett ünnepségen vette fel alfredo lima portugál mártír nevét. a 19 éves mezőgazdasági munkást 1950. június 4-én ölték meg a diktatura katonái.

[az

békés megyei tartózkodásuk alatt a portugál vendégek a megyeszékhelyen, orosházán, mezőkovácsházán, gyulán és szarvason ismerkednek az ipari és mezőgazdasági üzemek munkájával. /mti/

bty/le/ká/zsu hgy
11.17 200782 0847

-. -

sb0022 4 150 mtib1023

pb-gázzal működő lángvágó

1982. július 20. - ujtipusu, propán-bután gázzal működő ipari lángvágó pisztoly próbasorozata készült el az mmg bicskei gázautomatika gyárában. a könnyen kezelhető, jó hatásfoku készülék csak központi nyomáscsökkentő beépítésével használható, de alkalmazása így is gazdaságos. a svéd licenc alapján gyártott hegesztőpisztoly a korábbi készülék-fajtáknál egyharmaddal kevesebb gázt éget el.

a bicskei üzem az idén összesen 25 ezer gáztakarékos hegesztőpisztolyt gyárt. /mti/

zsi/fné/ká/gw hgy

11.20 200782 0540

17

-. -

sb0023 4 130 mtib1024

soproni béla kitüntetése

1982. július 20. - a népköztársaság elnöki tanácsa soproni bélának, az athenaeum nyomda vezérigazgatójának a munkásmozgalomban és a gazdasági építőmunkában kifejtett több évtizedes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést trautmannrezső, az elnöki tanács helyettes elnöke kedden adta át, jelen volt a kitüntetés átadásánál rabi béla ipari államtitkár. /mti/

dg/gw hgy

12.15 200782 0509

-.-

sb0024 4 180 mtib1025

elhunyt homoródi józsef ujságíró

1982. július 20. - 62 éves korában elhunyt homoródi józsef ujságíró, a komárom megyei dolgozók lapja olvasószerkesztője. 1945 óta dolgozott a pályán. temetése július 23-án, pénteken 13 órakor lesz tatabányán, az ujteli temetőben. /mti/

ber/wné/ká/gw hgy

12.18 200782 0309

-.-

sb0025 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /1.rész/

1982. július 20. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. július 20-án, 12.00 órakor:

fülledt, meleg idő

középpontjával grönlandtól néhány száz km-rel keletre egy ciklon örvénylik. ennek időjárási frontjai a 60. szélességi körtől északra fekvő területeken okoznak változékony, csapadékos időjárást. szárazföldünk középső harmadában a brit-szigetektől ukraináig húzódó anticiklon alakítja az időjárást. ennek területén jobbra napos, száraz az idő. a kontinens többi részén viszont elsősorban a helyi tényezők szerepe a döntő, délelőtt általában napos az idő, délután viszont helyi záporok, zivatarok keletkeznek. a kárpát-medence időjárásában szerda estig sem várható számottevő változás.

hazánkban hétfőn napos idő volt, az ország nagy részén 10-13 órán át sütött a nap. a délutáni órákban viszont többfelé megnövekedett a gomolyfelhőzet, és elszórtan záporok, zivatarok alakultak ki. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége területi átlagban nem volt számottevő, de egy-egy zivatargócban felhőszakadás méretű eső hullott. így például szentendrén 35, nagyhöröcsökpusztán pedig 44 mm-nyi csapadékot mértek. meleg idő volt, a hőmérséklet csucsértéke 26 és 34 fok között alakult, ma hajnalra 15-20 fokig csökkent a hőmérséklet. kedden délelőtt országszerte napos idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 24 és 29 fok között alakult.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbar, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11 órakor siófoknál 25 fok volt.

várható időjárás az ország területére szerda estig:

továbbra is csak nappali gomolyfelhőképződés várható, a délutáni órákban helyi záporokkal, zivatarokkal. a szél általában gyenge lesz, csak zivatar idején erősödik meg átmenetileg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15 és 20, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 28 és 33 fok között lesz.

/folyt./

zsu hgy
12.58 200782 2046

Bz

-.-

sb0026 4 180 mtib1027

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten holnap reggelig:

a délutáni órákban megnövekszik a gomolyfelhőzet, és zápor, zivatar kialakulhat, majd éjszakára újból derült idő lesz. a szél csak zivatar idején erősödik meg átmenetileg. a hőmérséklet este 21 órakor 23, holnap hajnalban 18 fok körül várható.

várható időjárás a balaton térségében ma estig:

a gyenge, változó irányú szél napközben kissé megélénkül /10-25 km/óra/, zivatar idején átmenetileg megerősödik /40-50 km/óra/, rövid időre viharossá fokozódhat /60-70 km/óra/. a jelzőrendszer alapján van.

a délutáni órákban megnövekszik a gomolyfelhőzet, és helyi zápor, zivatar kialakulására számítani kell. a hőmérséklet csúcserőke 30 fok körül, a késő esti hőmérséklet 22-24 fok között várható.

a tó vize 26 fokra melegszik fel.

a duna vizállása budapestnél 282 cm, hőmérséklete 19,6 fok.

/mti/

zsu hgy
13.03 200782 1029

07

-.-

sb0027 4 130 mtib1029

elhunyt pető gyula

1982. július 20. - pető gyula, a lőrinci textilipari vállalat nyugalmazott igazgatója, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje, aki 1939-től volt a párt tagja, életének 69. évében elhunyt. temetése július 22-én, csütörtökön, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

textilipari dolgozók szakszervezete

lőrinci textilipari vállalat

mszmp xiii. kerületi bizottsága

mm/sl/zsu pr
13.32 200782 0437

-.-

sb0028 4 130 mtib1030

kitüntetés

1982. július 20.- a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta pécseli jánosnak, a fővárosi földhivatal vezetőjének eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából. a kitüntetést kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyújtotta át kedden a városházán. /mti/

gg/dg/zsu pr
13.33 200782 0381

07

-.-

sb0029 4 130 mtib1031

baleset

1982. július 20. - fehérvárcsurgó határában egy víztároló-tóban fürdés közben a vízbe fulladt csizmadia sándor 30 éves bányász, móri lakos. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

mm/gw pr

13.34 200782 0218

-.-

sb0030 4 150 mtib1032

éjszakai halászat a dunán

1982. július 20. - a nagy meleg miatt éjszakai halászatra tértek át a dunán a paksi vöröscsillag halászati tsz tagjai. így könnyebb a fogás és kora reggel friss halat szállíthatnak paksi bárkájukba eladásra, valamint halászcsárdáikba.

az egyik halászbrigád hat tagja fényszórós ladikkal járja az épülő atomerőmű előtti duna-szakaszt, és huzóhálóval ejti zsákmányul a csukákat, süllőket, pontyokat, márnákat és dévéreket. /mti/

blb/ká/gw pr

13.40 200782 0491

17

-.-

sb0031 4 160 mtib1033

bezárult a soproni nyári egyetem

1982. július 20. - minden eddiginél nagyobb érdeklődés mutatkozott a kedden bezárult soproni nyári egyetem iránt. a két szekciónak 230 hallgatója volt, köztük számos külföldi, akik zömmel a német szövetségi köztársaságból, a német demokratikus köztársaságból és Lengyelországból érkeztek.

az egyetem témája ismét a környezetvédelem volt. a hallgatók átfogó képet kaptak a magyarországi és az európai környezetvédelem időszzerű kérdéseiről, különös tekintettel a szemét, a hulladék eltávolítására. tanulságos előadások hangzottak el egyebek között az ausztriai és az nszk-beli kommunális hulladékkezelésről.

a nyári egyetem hazai és külföldi résztvevői megismerkedtek sopron és környékének műemlékeivel, természeti értékeivel is. kirándulásokat tettek több nyugat-magyarországi természetvédelmi területre. /mti/

cser/sza/ká/zsu pr

13.41 200782 0890

-.-

sb0032 4 150 mtib1034

hidrológusok országos tanácskozása szarvason

1982. július 20. - hazánkban többmillió hektár termőföldet érint a melioráció, s e nagyszabású feladat csak úgy hajtható végre, ha a tudományos kutatás és a termelési gyakorlat szorosan együttműködik, ha az agrotechnikai, kémiai, műszaki, ökológiai összefüggéseket alaposan kidolgozzák - állapították meg kedden szarvason, a hidrológusok országos tanácskozásán.

mint elhangzott: a több évtizeddel ezelőtt épített öntözési rendszereket általában túlmeretezték, és uniformizálták, kihasználásuk gazdaságossági okokból elégtelen. az elmúlt husz évben nem volt olyan öntözési idény, amikor például a kalocsai vagy a hartai öntözőtelepek kapacitását teljesen hasznosíthatták volna. a tapasztalatokat értékelve rámutattak: arra van szükség, hogy a meglévő vízgazdálkodási főművek és az üzemi öntözőrendszerek közötti összhangot megteremtsék. kutatni kell továbbá, hogy a vízgazdálkodásban miként lehetséges energiatakarékos üzemeltetés. a kapcsolt rendszerek csoportos működtetésében ilyen lehetőségek rejlenek.

Ra

bel

- 24 -

1982.07.20.

a szarvasi eszmecsere során a résztvevő szakemberek helyszíni bemutatókon ismerkednek az öntözéstechnikai kísérletekkel, a rizstermesztés eredményeivel. /mti/

bty/le/zsu pr
14.04 200782 1249

-. -

sb0033 4 160 mtib1037

a győri filharmónikusok évadzárása

1982. július 20. - a tervezettnél hosszabbra nyult évadot zárt a győri filharmónikus zenekar. amint a keddi társulati ülésen elhangzott: a zenekar az elmúlt idényben 82 hangversenyt tartott, nagyszerű koncerteket adott a győri nyár, a soproni ünnepi hetek és a budapesti nyári zenei programok keretében. ezenkívül sikeres turnékat bonyolított le Ausztriában, Hollandiában és a német szövetségi köztársaságban.

a zenekar a programban meghirdetett koncerteken kívül több nagyszerű hangversenyt tartott üzemekben, többek között a rába magyar vagon- és gépgyárban. ezen kívül az általános és középiskolások százaival szeretettette meg a komolyzenét.

a zenekart néhány hetes pihenő után ausztriai, olaszországi és NSZK-beli meghívásnak tesz eleget. /mti/

cser/sza/ká/ig pr
15.54 200782 0833

Bu

-. -

bel

- 25 -

1982.07.20.

sb0034 4 130 mtib1038

tűzoltók kitüntetése

1982. július 20. - a szatmár butorgyárban a közelmúltban történt tüzesetnél bátor magatartást tanúsító állami és vállalati tűzoltókat tüntették ki kedden Mátészalkán. június 2-án délután nem sokkal négy óra után tűz ütött ki a butorgyár félkész termékeket tároló raktárában. a lángok rövid idő alatt elemésztették az ott tárolt anyagokat és csupán a gyári önkéntesek, valamint az idejében érkező állami tűzoltók gyors és szakszerű közbeavatkozásának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább a szomszédos, az idén elkészült új üzemcsarnokra.

az oltásban és a kárelhárításban élenjárók közül négyen az országos parancsnok oklevelét kapták meg, egy tűzoltó a megyei parancsnok elismerésében részesült, hét vállalati dolgozó pedig pénzjutalmat vett át. /mti/

kal/umné/ká/ig pr

16.16 200782 0819

-. -

sb0035 4 150 mtib1039

ujtípusu tolóhajót bocsátottak vízre Óbudán

1982. július 20. - kedden, a magyar hajó- és darugyár Óbudai gyáregységében ujtípusu tolóhajót bocsátottak vízre. a 2400 lóerős hajót a szovjet igényeknek megfelelően fejlesztették ki a gyár mérnökei. eddig kisebb teljesítményű, 2000 lóerős hajókat gyártottak, s összesen 120-at szállítottak belőlük a Szovjetunióba. most az új típus első tolóhajójának hagyományos pezsgős névadóját tartották meg; ez a modell 1983-tól váltja fel a korábbi típust.

az új tolóhajó 51 méter hosszú. vezérlőberendezése automatizált elektronikus egységekből áll. a hajót kényelmesebb lakótérrel szerelték fel, a kabinok légkondicionáltak. nagy előnye, hogy a szibériai vizeken, mínusz 23 fokos hidegben is üzemképes, erős acélteste a jégtorlaszoknak is ellenáll.

az ünnepségen jelen volt Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió magyarországi nagykövete is, akinek felesége az új hajó névadója volt. /mti/

sz/mj

16.20 200782 0961

Bu

-. -

sb0036 4 150 mtib1040

a gabona több mint egyharmada biztos fedél alatt van -
kölsönösen segítik egymást a nagyüzemek /1.rész/

1982. július 20. - országos átlagban a gabonák több mint egy harmadát learatták, a déli megyékben pedig félidejéhez ért az aratás. azokon a vidékeken, főként baranyában és csongrádban, ahol a legkorábban kezdődött a munka, több gazdaság már be is takarította a termést, a hűvösebb éghajlatu északi tájakon viszont éppen most bontakozik ki igazából a kombájnos-nagyüzem. az éréstől adódó időkülönbség lehetővé tette, illetve teszi, hogy az északi és a déli gazdaságok kölcsönösen segítsék egymást gépeikkel. az utóbbi napok heves szélviharai, sorozatos eszései következtében sok helyütt megnehezült az aratás. a gabona számottevő része megdőlt, a csapadék következtében megindult a gyomosodás, a gyakori esőzés miatt többször is pihenőre kényszerültek a kombájnosok és a nedves, süppedő talajon nehezebben mozognak a súlyos gépek. a fülledt meleg erősen igénybe veszi a határban dolgozó emberek szervezetét. naponta 12-14 órát dolgoznak, mégpedig hétköznap és vasárnap egyaránt. különös módon: mégsem annyira fizikailag, hanem inkább szellemileg fáradnak el az egész napon át tartó feszült figyelemtől. a gazdaságok minden módon igyekeznek megkönnyíteni az aratók munkáját. hajnalban és este gépkocsival szállítják őket a határba, illetve haza; a nagy vízvesztés ellenesúlyozására szénsavas üdítőtallal és lédus gyümölcscsel látják el őket. természetesen jól is keresnek: a szorgalmas kombájnosok tízezer forintot vagy még többet visznek haza júliusban. a gyakori esőzés egyfelől gondot okoz a mezőgazdasági üzemeknek azzal, hogy hátráltatja és megnehezíti a gabona betakarítását, másfelől kedvező is, mivel elősegíti az őszi érésű növények fejlődését.

Legdélebben fekvő megyénkben, baranyában már tul is jutott a félidején az aratás. a mohácsi járás több termelészövetkezete már betakarította a kenyérgabonát és a hét folyamán a megye gazdaságainak zöme végez ezzel a munkával. a kedvező helyzetben levő mezőgazdasági üzemek kombájnjaikkal segítik a gépekkel gyengébben ellátott társaikat, mivel a kalászosok teljesen érettek és most már minden órával nő a szempergés veszélye. a kalászosok harminc százaléka megdőlt a szélviharok és az eszések következtében, a kombájnosok elsősorban ezeken a veszélynek kitett táblákon aratták le a termést.

/folyt./

ig
16.41 200782 2390

Buz

--

sb0037 4 170 mtib1041

az idei egymilliomodik hajóutas a balatonon

1982. július 20. - a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága kedden megjutalmazta az idei egymilliomodik utasát. a szerencse parti jános dusnoki lakosnak, a bajai mezőgazdasági kombinát gépészmérnök művezetőjének és feleségének a fajszi-putnoki áfész dolgozójának kedvezett, akik balatonszélhákon nyaralnak. ingyen utazhattak siófoktól tihanyba, s jutalomként az első balatoni gőzhajót ábrázoló diszes poharat, valamint fehér selyemzástól kaptak. az egymilliomodik utas hagyományos megjutalmazására az idén négy nappal korábban került sor, mint tavaly. /mti/

káp/köká pr

16.42 200782 0639

--

sb0038 4 150 mtib1042

a veszprém megyei tanács vb. ülése - a cigánylakosság helyzete

1982. július 20. - fokozatosan felszámolják az utolsó cigánytelepeket is és lakóikat hozzásegítik a kulturált életmódhoz - hangoztatták a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

a megye több mint 7000 főnyi cigánylakosságának 71 százaléka már községekben él. hat év alatt 20 egészségtelen cigánytelepet szüntettek meg, s még az idén felszámolják a várpalota melletti telepet is.

örvendetes fejlődést mutat a cigánylakosság foglalkoztatási statisztikája: a munkaképes férfiak 98.1 százaléka dolgozik, a nőknél - bár négy év alatt 10 százalékkal növekedett a rendszeresen dolgozók aránya - az alacsony iskolai végzettség és a sokgyermekes családokat terhelő köztöltések miatt csupán 52.3 százalékos a rendszeresen dolgozók aránya. a cigány dolgozók fele az iparban és az építőiparban talál megélhetést, de egyre többen vállalnak munkát a mezőgazdaságban és a szolgáltató hálózatban is. a peremartoni vegyipari vállalatnál a cigány dolgozók átlagkeresete 3754 forint. a bányákban a szorgalomtól és a teljesítménytől függően 3000-6500 forint között váltakozik a fizetésük.

Buz

hasonlóan biztató a kép a tankötelemek beiskolázásánál. az arány 99.5 százalékos. a nyolc osztályt végzetek jórésze a szakmunkásképző intézetekben folytatja tanulmányait és szerez szakképesítést.

a végrehajtó bizottsági ülésen határozatba foglalták: el kell érni, hogy minél több cigánygyermek részesüljön óvodai ellátásban. a végrehajtó bizottság a megyei tanács apparátusában függetlenített titkárt nevez ki a már működő cigányügyi koordinációs bizottság élére. /mti/

szé/nné/kö ká pr

16.58 200782 1684

-. -

sb0039 4 150 mtib1043

a gabona több mint ... /2.rész/

veszélyes munka volt, hiszen kalászemelővel kellett dolgozniuk és csak egy irányban vághatták a gabonát, de sikerült nagyobb veszteség nélkül betakarítaniuk a földön fekvő termést. az utóbbi évek legjobb minőségű búzája gyűlik a baranyai meztárakban. a nyolcvan hektóliter súlyú termés már jó minőségűnek számít, az idén általában e fölötti súlyt mérnek az átvevő helyeken. azokon a táblákon viszont, ahol az eső megverte és a szél ledöntötte a gabonát, négy-hat kilogrammal csökkent a buza hektóliter súlya. a molnárak mindenesetre elégedettek az idei kenyérgabonával. a nyolc baranyai malomban már az új termést őrlik, egyelőre óbuzával keverve, s mind a lisztkihozatali arány, mint a liszt minősége kedvezőbb az átlagosnál.

a forróság hatására „összeértek”, azok a növények, amelyek rendszeren egymást követik az érés folyamatában. a borsótermelő gazdaságoknak például meg kellett osztaniuk a gépi erejüket a buza- és a borsótáblák között, mivel az egyébként is kényes, könnyen pergő konzervnövény túlérett, emiatt a betakarítás sorrendjében a borsó megelőzi most a gabonát is. ugyancsak aratják a repcét, a tavaszi árpát és helyenként már a zabot is. baranyában úgy számítják, hogy július utolsó tíz napja alatt magtárba kerül valamennyi nyári érésű növény termése.

a szomszédos somogy megye, drávától a balatonig terjedő határában több mint félezer arató-cséplőgép vágja a gabonát. a gazdaságok jelentős részében a búzának már a háromnegyede biztos fedél alatt van. ezek közé tartozik a barcsi vörös csillag és a

Brs

toponári kapostáj termelőszövetkezet, továbbá a siófoki állami gazdaság. a megye nagyüzemei - annak ellenére, hogy hétfőn és kedden is kisebb helyi záporok zavarták a munkát - az aratásra váró búzának hatvan százalékát levágták, s ezzel egyidejűleg lendületesen végzik a szalmahuzást, a tarlóhántást és a másodvetést.

fejér megyében negyvenezer hektár gabona termését hordták eddig biztos fedél alá, s számításaik szerint a hátralevő negyvenezer hektárról is levágnák a jövő héten. a munkát nagyon jól megszervezték: a gépek szinte egyetlen percet sem állnak, az ebéd- és pihenőidőben a tartalék kombájnosok ülnek fel a vezetőfülkékbe, vagy a szerelők vizsgálják át a gépeket. a folyamatos, megszakítás nélküli munka eredményeként naponta hétezer-nyolcezer hektár termést sikerül learatni.

/folyt/

ig
17.04 200782 2396

-. -

sb0040 4 160 mtib1044 /felhasználható: 20 órától!/
világkoncert pécssett

1982. július 20. - világkoncert színhelye volt kedden este a pécsi székesegyház: a jeunesses musicales /ifjú zenebarátok/ nemzetközi szövetségének zenekara adott ünnepi hangversenyt a kodály-év alkalmából.

az együttest - huszonkét európai és tengerentúli ország százhusz fiatal muzsikusa - a híres japán dirigens, hirojuki ivaki, a tokiói rádió szimfonikus zenekarának karmestere vezényelte. körzemüködött a jeunesses musicales kilencven tagú világkórusa. három nagy mester emlékének adóztak egy-egy művükkel: a 250 éve született haydn medve-szimfóniáját, a 100 éve született kodály budavári te deumát és az ugyancsak 100 éve született sztravinszkij tavaszi áldozását adták elő.

a világzenekar a hetvenes évek elején jött létre, azóta minden évben más országban ad hangversenyt egy-egy neves karmester vezetésével. az együttes tagjait nemzeti versenyeken válogatják ki, vagyis hazájuk legtehetségesebb fiatal muzsikusaik közé tartoznak. a nemzetközi zenekar és énekkar most először mutatkozott be szocialista országban. a választás azért esett hazánkra, mert a jeunesses musicales a világkoncert megrendezésével kívánt hozzájárulni a kodály-centenárium magyar zenei ünnepeéhez.

Brs

a négytornyu pécsi székesegyház kitűnő akusztikájú, nagy méretű hajója alkalmas helyszíne volt ennek az egyedülálló zenei eseménynek. zsufozásig megtelt ez alkalommal a dóm: körülbelül 1200 ember hallgatta meg a világkoncertet. a televízió egyenes adásban közvetítette, a rádió pedig hangfelvételt készített. /mti/

igó/bné/kö ká ie

17.11 200782 1574

-.-

sb0041 4 150 mtib1045

tüz ácsón

1982. július 20. - tűz ütött ki kedden a kora reggeli órákban a bábolnai mezőgazdasági kombinát ácsi tojástálca-gyártó üzemének raktárában. a tűzoltóság nagy erőket mozgósított, a zuzalékpapírból készült tálcák ugyanis rendkívül gyúlékonyak. a komáromi városi és a győri városi tűzoltók, a komáromi kőolajipari vállalat üzemi tűzoltói, az ácsi cukorgyár, valamint a bábolnai kombinát vállalati tűzoltói és az ácsi önkéntes tűzoltók vonultak a helyszínre, s kitűnő együttműködéssel, megfeszített munkával, viszonylag rövid idő, alig több mint egy óra alatt megfékeztek a lángokat. a kár az előzetes becslések szerint mintegy 1,5 millió forint. a raktárban lévő tálcák a tűz martalékává lettek, és az épület egy része is leégett. a tűz keletkezésének okát a rendőrség és a tűzoltóság együttesen vizsgálja. /mti/

ber/wné/kö kz ie

17.17 200782 0855

Buz

-.-

sb0042 4 150 mtib1046

a gabona több mint/3.rész/

a feszített tempóra nagy szükség van, a gazdaságok ugyanis attól félnek, hogy végeszakad az egy hét óta zavartalan aratóidőnek, s az eső már sokat ronthat a buza minőségén. a hét végére várhatóan több gazdaság végez majd a betakarítással, gépeik azonban nem állnak le, rövid karbantartás után a szomszédos nagyüzemek buzatábláin látnak munkához, a gazdasági kiskörzeteken belüli megállapodások értelmében.

a járulékos munkák - a szalmalehuzás és a tarlóhántás - gépei szorosan a kombájnok nyomában vannak, a terület nagyvenöt százalékán már végeztek a bálázással, negyven százalékán pedig a tarlót is felszántották. végefelé járnak a gazdaságok a másodvetésekkel, a tervezett ötezerhétszáz hektárból négyezeröttszáz-négyezerhatszáz hektárt már elvetettek, takarmánynövényekkel. a kelés, a zsenge növények fejlődése érdekében több helyen öntözik a másodvetéseket.

pest megyében szombaton és vasárnap is többszáz gép járta a buzatáblákat, ennek eredményeként lassanként a félidejéhez ér a buza betakarítása, és sok gazdaságban már hozzákezdtek a rozs aratásához is. az aratók nyújtott műszakokban - kora reggeltől késő estig - kint vannak a földeken. az esők ugyan ezen a vidéken is gyakran álljt parancsoltak a kombájnoknak, jelentősebb fennakadást azonban sehol sem okoztak. a megyei aratási ügyelet jelzése szerint egyes gépkatrészekből hiány mutatkozik, s ezért a gépészeknek minden szakértelmére szükség van, hogy ne legyen fennakadás.

a betakarítással egyidőben megfelelően haladnak a másodvetésekkel. a gazdaságokban elsősorban silókukoricát vetnek a felszabaduló földekbe.

szolnok megye állami és szövetkezeti gazdaságai keddig a buza hatvan százalékát vitték fedél alá. néhány nagyüzemben - közöttük a jászási állami gazdaságban és a kunmadarasi kossuth tsz-ben - már végeztek is az aratással. ha az időjárás nem szól közbe, akkor a hét végéig további harminchat gazdaságban teszik le a nagy munka gondját. a betakarításhoz kapcsolódó munkák közül mintegy negyvenezer hektáron a nagyüzemek elvégezték a szalma letakarítását, bálázását és 34 ezer hektáron végeztek a nyári talajmunkákkal is. azok a nagyüzemek, amelyek már végeztek az aratással, ezen a vidéken is a szomszédos gazdaságokba csoportosítják át a gépeiket.

/folyt/

ig
17.19 200782 2317

Buz

-.-

sb0043 4 150 mtib1047

megalakult a magyar kereskedelmi kamara brazil tagozata

1982. július 20. - kedden megalakult a magyar kereskedelmi kamara brazil tagozata, mely az indiai, az arab és az iráni mellett a fejlődő országokkal foglalkozó negyedik ilyen szervezet.

magyarország és brazilia kereskedelmi kapcsolatai az elmúlt években meglehetősen kiegyensúlyozatlanul fejlődtek. 1981-ben a magyar import meghaladta a 200 millió dollárt, míg a brazilába irányuló kivitel a 30 millió dollárt sem érte el. a kapcsolatok fejlesztésében még sok a kihasználatlan lehetőség. a kétoldalu forgalom kiegyensúlyozását, a magyar kivitel növelését is hivatott elősegíteni a brazil tagozat, mely a hazai vállalati szakemberek informálása mellett ellátja a magyar exportőrök külföldi érdekvédelmét, és különböző kereskedelemfejlesztő akciók szervezésében is részt vesz.

a tagozat elnökévé dunajszky andrást, a ganz mávag vezérigazgatóját választották. /mti/

pf/pá/kö sl ie

17.21 200782 0965

--

sb0044 4 130 mtib1048 /embargó: 18 óráig!/
 Losonczi páál üdvözlő távirata

1982. július 20. - losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte i. baudouin királyt belgium nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

i/pá/kö dg ie

17.23 200782 0201

Bz

--

sb0045 4 150 mtib1049

a gabona több mint ... /4.rész/

csongrád megyében elsőként a szegedi felszabadulás tsz kombájnosai végeztek a nagy nyári mezőgazdasági munkával. ezernégyszáz hektárról 9 nap alatt takarították be az őszi kalászosokat. nem volt könnyű dolguk, mert a szövetkezet földjeinek egy része a szeged-algyői szénhidrogén medencében van. az olajmezőt behálózó utak és az ott lévő gázfeldolgozó üzemek, az egyéb ipari létesítmények között sok a kis tábla. ezeken csak óvatosan haladhattak, kisebb teljesítménnyel tudtak dolgozni az arató-cséplő berendezések, mégis idejében befejezték az aratást.

a szövetkezet vezetősége kedden délben ünnepi ebéden látta vendégül a kitűnő munkát végzett kombájnosokat, az őket kiszolgáló szállító járművek vezetőit és az egyéb arató munkásokat, valamennyiüknek köszönetet mondva a helytállásért.

a megyében egyébként eddig az együttesen mintegy 100.000 hektár őszi kalászos 65 százalékát takarították be. naponta most már mintegy 6.000 hektár termését „fogyasztják”, a kombájnok. az idén 20 olyan katona fiatal is részt vesz, segít az aratásban, aki bevonulás előtt kombájnon dolgozott a gazdaságokban.

hajdu-bihar megyében az utóbbi néhány nap alatt többre haladtak a kenyérgabona betakarításban, mint a szezon megkezdése óta eltelt másfél hét alatt. több mint 850 kombajn dolgozik a földeken, s a kedvező időben naponta 7-8 ezer hektárról tudják hazahordani a termést. a hajduszoboszlói buzakalász és a földesi rákóczi termelőszövetkezetben már közvetlenül befejezés előtt áll a munka. a betakarítással párhuzamosan jól haladnak a többi munkákkal is. a learatott területnek hárommegyedéről lehúzták a szalmát, ennek egy részét bálázták. a gazdaságok többségében megindultak a talajművelő gépek, zömében nehéz tárcsákkal dolgoznak.

az utóbbi napokban újabb szabolcs-szatmár megyei gazdaságokba érkeztek kölcsönkombajnok és kombájnosok szlovákia déli részéről. a hazánknál északabbra fekvő területeken ugyanis néhány nappal később érik meg a kenyérnek való, ily módon alkalom kínálkozik a kölcsönös segítségre. egy későbbi időpontban ugyanis a szabolcsiak kerekednek majd föl, hogy emberrel és gépekkel viszonyozzák a mostani segítséget. a kölcsönösen hasznos együttműködés feltételeit szerződés szabályozza. /mti/

ö kz ig ie

17.38 200782 2290

Bz

--

bel

- 34 -

1982.07.20.

sb0046 4 130 mtib1052

budapestre érkezett a máltai miniszterelnök

1982. július 20. - Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására, nem hivatalos látogatásra, kedden budapestre érkezett Dom Mintoff, a máltai köztársaság miniszterelnöke, a máltai munkáspárt főtitkára. kíséretében van Wistin Abela, miniszterelnök-helyettes és Maurice Lubrano, a máltai köztársaság magyarországi nagykövete.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Lázár György, Szürös Mátyás, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztályának vezetője és Hollai Imre, külügyminiszterhelyettes. /mti/

me/mj/dg/ig ie

18.10 200782 0609

-.-

sb0047 4 180 mtib1054

időjárásjelentés

1982. július 20. - az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 18.20 órakor:

meleg idő

várható időjárás az ország területére szerda estig: általában kevés lesz a felhő, csupán a délutáni órákban növekszik meg a gomolyfelhőzet és helyi zápor, zivatar bárhol kialakulhat. a szél csak zivatar idején erősödik meg átmenetileg. a hőmérséklet kora délután 28-33 fok között lesz. /mti/

pá/ig ie
18.42 200782 0438

Bu

-.-

bel

- 35 -

1982.07.20.

sb0048 4 180 mtib1055

csucsforgalom a mentőknél

1982. július 20. - kedden az átlagosnál jóval több munkájuk volt a mentőknél a kánikula okozta hirtelen rosszullétek, ájulások miatt. a nagy hőségben sokan estek össze az utcán. elsősegélynyújtásra és ápolásra elsősorban azok szorultak, akik valamilyen szívbetegségben szenvednek, vagy akiknek magas a vérnyomása. a mentőket kedden - tulnyomórészt ilyen esetek miatt - mintegy 900-szor hívták ki. /mti/

cs/pá/ig ie

20.01 200782 0459

? a városban

-.-

sb0049 4 180 mtib1058

a belpolitikai főszerkesztőség híreinek tartalomjegyzéke /1 r./

1982. július 20. -
sb0001 észak-budapesti közlekedési /1 rész/
sb0002 észak-budapesti közlekedési /2.rész/
sb0003 kereskedelmi ellenőrzések /1 rész/
sb0004 kereskedelmi ellenőrzések /2.rész/
sb0005 három műszakban palackoznak
sb0006 félidőben a fürdőszézon
sb0007 új városrész születik komlón
sb0008 tanácsadó szolgálat
sb0009 munkaközösségek zalában
sb0010 magyar-szovjet megállapodás
sb0011 párbeszéd a világgazdaságról
sb0012 megerősítik a baranyai
sb0013 munkában az „égi szivattyú,”
sb0014 hajdu-bihar megyei nevelési vizsgálat
sb0015 „virágzik,” a tiszta
sb0016 a népfrontmozg. oktatáspolitikai /1 rész/
sb0017 a népfrontmozg. oktatáspolitikai /2.rész/
sb0018 a népfrontmozg. oktatáspolitikai /3.rész/
sb0019 a főinform jelenti
sb0020 uborkaszézon
sb0021 testvérmegyei küldöttség
sb0022 pb gázzal működő lángvágó
sb0023 soproni béla kitüntetés
sb0024 elhunyt homoródi József újságíró
sb0025 időjárásjelentés /1 rész/
sb0026 időjárásjelentés /2.rész/
sb0027 elhunyt Pető Gyula

Bu

sb0028 kitüntetés
 sb0029 baleset
 sb0030 éjszakai halászat a dunán
 sb0031 bezárult a soproni nyári egyetem
 sb0032 hidrológusok országos tanácskozása
 sb0033 a győri filharmónikusok
 sb0034 tűzoltók kitüntetése
 sb0035 új hajót bocsátottak vízre
 sb0036 a gabona több mint ... /1. rész/
 sb0037 az idei egymilliomodik hajóutas
 sb0038 a veszprém megyei tanács vb ülése
 sb0039 a gabona több mint ... /2. rész/
 sb0040 világkoncert pécsen
 /folyt. köv./ kö
 20.53 200782 1483

-.-

sb0050 4 180 mtib1059

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 tűz ácsos
 sb0042 a gabona több mint ... /3. rész/
 sb0043 megalakult a magyar kereskedelmi ...
 sb0044 losonczy pál üdvözlő távirata
 sb0045 a gabona több mint ... /4. rész/
 sb0046 budapestre érkezett a máltai
 sb0047 időjárásjelentés
 sb0048 csúcsforgalom a mentőknél
 sb0049 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0050 tartalomjegyzék /2. rész/ /mti/ kö ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztették: halasi györgy
 fehér péter
 izsák erika

- v é g e -

20.54 200782 0622

Bu

-.-

sb0051 1 130 mtib1060

belpolitikai zárásunkat bontjuk!

magyar-spanyol pártközi megbeszélések

1982. július 20. - a spanyol kommunista párt meghívására július 17 és 20 között a mundo obrero ünnepség alkalmából madridban tartozkodott horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. találkozott santiago carillo főtitkárral, jaime ballesteros főtitkárhelyettesével, valamint az skp más vezető képviselőivel. a megbeszéléseken áttekintették a két párt tevékenységével, továbbá az mszmp és az skp közötti kapcsolatokkal összefüggő időszerű kérdéseket. /mti/

kö ie

- v é g e -

mai belpolitikai adásunkat zárjuk, jó éjszakát kívánunk!
 21.27 200782 0715

-.-

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

budapest, 1982. július 21. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

gyorsmérleg a fővárosi közművekről

1982. július 21. - gáz, víz, csatorna, távfűtés - olyan közművek, amelyekkel valamennyi budapesti naponta - munkájában és otthonában egyaránt - „találkozik,, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának most elkészült félévi gyorsmérlege bepillantást nyújt abba, hány köbméter gázt, vizet, fűtőenergiát jelentett a fogyasztás.

a főváros lakossága és ipara 257 millió köbméter városi és 1 milliárd 61 millió köbméter földgázt használt fel. mindkét mennyiség jelentősen - az előbbi 12.6, az utóbbi 22.6 százalékkal - meghaladja az elmúlt év első felének fogyasztását. az adott, illetve az idén ujonnan lefektetett mintegy 20 kilométernyi gázvezetékre eddig 8 ezer új fogyasztót kapcsoltak. jelentősen, 6.376-tal nőtt az egyedi gázfűtéssel ellátott lakások száma, s már meghaladja a 255 ezret.

kielégítőnek, zavar nélkülinek minősíthető a főváros vízellátása. a vízművek a tervezettnél 5.4 millió köbméterrel több vizet termelt, 15 kilométerrel nőtt a vízcsőhálózat és mintegy 6 ezer lakást kapcsoltak be a közüzemi vízellátásba.

budapest csatornahálózata 14 kilométerrel lett hosszabb, főleg a xviii., a xix. és a xx. kerületben. az elmúlt hat hónapban 4.912 lakást „kapcsoltak,, a csatornahálózatra. több mint 5.700-zal nőtt azoknak a lakásoknak száma, melyekben távfűtés adja a meleget. a budapesti lakások közül immár 181 ezerben fűtenek ilyen módon.